

由煤、焦、化、水泥转向煤层气、旅游业、高速公路、煤制油……

上市晋企缘何纷纷“改行”

山西日报记者张巨峰报道:受经济下行等种种因素拖累而业绩低迷的山西板块,近期兴起了一波“改行潮”。

7月上旬,*ST煤气(煤气化)举行媒体说明会,详解了由煤向煤层气转型的重大资产重组方案;早在6月份,主营化工的山西三维正式推出重组计划,拟注入山西路桥集团高速公路资产;差不多同样时间,在大同水泥退出资本市场之后山西唯一的水泥上市公司狮头股份,宣布通过重组转型煤制油;此外,晋中焦炭上市公司安泰集团,也公告了进军旅游业的计划……

种种迹象显示,山西资本市场新一轮重组正驶入快车道。观察各家方案,本轮重组除了实现上市公司脱困这一基本目标,还呈现明显的跨产业特征,可视作上市晋企在资本市场打响的转型之战,若顺利实施,有望为国企改革、供给侧结构性改革输入新的积极变量。

放弃老行当上市晋企觅生机

经历两年巨亏之后,被实施退市风险警示的*ST煤气,再下滑一步就是被暂停上市。这家以煤及洗精煤产销为主业的上市公司,不得不将重组提上日程。

7月6日,*ST煤气召开重大资产重组媒体说明会,解读重组方案。方案显示,公司拟置出全部资产,注入关联公司晋煤集团持有的蓝焰煤层气100%股权。这意味着,如果这宗置入资产达30.73亿元的重组案完成,蓝焰煤层气将成为*ST煤气的全资子公司,晋煤集团将代替太原煤气化集团,成为*ST煤气的控股股东,上市公司的主营业务将由“煤”转变为“煤层气”。

市场人士表示,早在2011年晋煤托管太原煤气化集团之后,有关*ST煤气与晋煤煤层气资源的整合预期就一直存在。但相比之下,阳煤旗下的上市公司山西三维与山西路桥集团的联姻,就有些出人意料。

山西三维从事化工产品的生产和销售。6月中旬,山西三维披露称,阳煤集团拟将所持公司第一大股东三维华邦100%股权协议转让至路桥集团;协议收购完成后,公司通过发行股份购买资产的形式收购路桥集团持有的3条高速公路股权,包括太佳东、榆和高速的100%股权以及忻保高速相关资产。这意味着,山西三维控股权将由阳煤集团变为路桥集团,主营业务由化工转向高速公路运营。

“改行”的上市晋企还有狮头股份。这家历史悠久的老牌水泥生产企业,2011年曾与中国建材谋求战略合作和重组事宜,但多年未能落地。今年6月下旬,狮头股份宣布,拟将水泥主业相关的业务、资产和负债等转让给控股股东狮头集团。同时,向上海纳克和潞安集团全资子公司潞安煤基油购买“潞安

纳克”100%股权。交易完成后,狮头股份主营业务将变更为以煤为原料的高端全合成润滑油基础油的生产和销售,可谓“脱胎换骨”。

除此之外,焦炭上市公司安泰集团也在酝酿产业转型。6月下旬公告称,该公司拟通过重组引进优质资产,注入福建同元文化古镇旅游开发有限公司全部或部分股权。同元文化主营业务为文化旅游及配套地产。业界乐观预计,这次重组有望使山西板块出现第一只旅游概念股。

跨产业重组能否成脱困良方

不可否认,山西板块出现重组潮的直接原因,是相关上市公司经营的举步维艰。

受经济形势影响,以煤、焦、冶、电、化为主的山西板块亏损压力巨大。2015年年报显示,37家上市晋企共计实现营业收入3091.11亿元,同比下降14.08%;净利润仅为58.9亿元,上年同期为173.27亿元,降幅达66%。2015年,全省有27家上市公司净利下滑,其中12家企业亏损。

这些企业中,*ST煤气在2014年、2015年分别亏损9.95亿元、15.66亿元,被实施退市风险警示,年内必须扭亏为盈。山西三维2015年亏损5.05亿元。另外,安泰集团、狮头股份在2015年虽然扭亏为盈,但主要是使用了重大资产置换、债务豁免、政府扶持补偿等“保壳”常用手段。在主营业务短期难以改善的情况下,这些上市公司时刻面临着暂停上市甚至是退市的风险。

对A股来说,上市公司有进有出、优胜劣汰,完全符合市场规律。然而对处在特殊时期的山西来说,这样的话题有些沉重。近年来,省内上市公司数量增长缓慢,目前仅有37家,其中多家发生控制权转移,还有一批上市公司因经营不善暂时失去融资功能,山西板块的体量和对经济的带动作用不增反减。

一位不愿透露姓名的券商人士认为,在尊重市场规则的前提下,通过科学合理的资本运作,推动跨行业、跨产业重组,置入优质资产,是绩差上市公司摆脱亏损困境并起死回生的一剂良方。

以*ST煤气为例,晋煤集团对其重组

后,主营业务将转变为煤矿瓦斯治理及煤层气勘探、开发与利用业务。晋煤集团还承诺,置入资产蓝焰煤层气在2016年起的4年内净利润分别达3.50亿元、5.32亿元、6.87亿元、5.98亿元。如果承诺兑现,上市公司无疑将有了新的盈利增长点。与此同时,业绩改善还将使上市公司恢复融资功能,通过发债、增发、并购等方式推动主业发展和扩张。

国资大挪移资本为煤促转型

在采访中,多位业内人士认为,目前省内上市公司开展的重组,其目的绝不限于帮助企业脱困。从更高层面看,这些上市公司是我省推进国企改革的重要棋子。

省国资委相关负责人表示,晋煤集团重组*ST煤气,本身是落实全省煤炭企业转型脱困的一大举措。重组成功后,晋煤集团将真正拥有上市平台,增强融资、资产整合和并购能力,优质的煤层气资产与原有产业将形成良性互动,为未来发展打开更大空间。

省内一位资深投行人士在分析山西三维的重组方案后告诉记者,从化工到高速公路,带来的不只是上市公司主营业务的改变。重组一旦成功,山西有了路桥上市公司,在这样的平台上,后面将持续产生资产注入概念。在高速公路的经营上,将通过并购实现外延式增长。反过来,高速公路资产证券化,将逐步改变我省道路基础设施建设的融资结构,意味着今后将从资本市场拿钱修路,化解政府融资难题。此外,从民生角度看,上市公司重组意义十分重大。不管是山西三维,还是*ST煤气,每一企业背后都有众多的职工和家庭,如果重组成功实施,他们就能稳定就业、增加收入。

该投行人士还认为,上述相似的重组案,发出了传统产业与新兴产业在资本市场的轮换信号。这种产业轮换,是上市资产的一次腾笼换鸟,意味着资本市场率先迈出了转型步伐。他说,这种以资本为媒、以股权为纽带的重组,应成为今后国企改革、国资整合的中心枢纽。而在我省煤炭供给侧结构性改革和去产能、调结构快速推进的今后,山西上市公司的重组预期仍然明显,会带动转型继续走向深入。

收入增速不能低于经济增速

2016年已过半,国家统计局7月15日发布的统计数据显示,上半年国民经济总体运行平稳,增速连续两个季度维持在6.7%的水平上。其中,有一个特别值得关注的问题:今年以来,连续两个季度,居民收入增速低于经济增速。数据显示,上半年,全国居民人均可支配收入11886元,同比名义增长8.7%,扣除价格因素实际增长6.5%,比GDP增速低0.2个百分点。而城镇居民人均可支配收入增长速度,比GDP增速低0.9个百分点。

有评论认为,人均收入增速6.5%与经济增速6.7%,仅差0.2个百分点,基本可以视为同步;也有声音指出,人均收入应该与人均GDP进行比较,前者是快于后者的。然而,十八大确定的全面小康目标,就是到2020年实现经济总量和人均收入比2010年翻一番。这个目标的确定,并非以人均对人均,而是以总量对人均。虽然就“十二五”时期5年的实际增长,“十三五”时期经济总量有望实现翻番的目标,但考虑人口增长、GDP分配、房价、收入差距等问题,如果人均收入增速持续低于经济增速,实现全面小康的第二个目标就会出现困难。

这不是一个小问题。因此,要把握好居民收入增长与经济成长的关系,必须关注并解决好以下几个问题:

一是人口增长。在人口由增到减的拐点出现之前,要使人均收入与经济总量同步增长,就要求收入总规模的增速略快于经济总量的增速,才能抵消人口净增长对人均收入增长的下拉作用。

二是GDP分配。要使居民收入增速与经济增速同步,就必须适度降低政府财政收入所占比重,要求政府减少开支,把有用、有限的资金用到该用的地方;也或许需要适度降低企业收入所占比重,要求企业通过提高效率来维持和扩大再生产。

三是房价上涨。如果一些地区房价暴涨的势头延续下去,民众的实际购房能力持续下降,即使扣除CPI之后的收入与经济同步增长,但这个同步增速的含金量依然是要打折扣的。因此,在一二线城市要继续坚持住房的居住属性,严控投资投机性购房,缩小房地产市场与价值背离的程度,使民众的实际购房能力不再降低。

四是收入差距。实现人均收入与GDP同步增长,不能靠少数高收入者拉动大多数人“被平均”和“被增长”,而必须通过有效地完善和改革收入分配制度,切实缩小收入差距,才能使更多的人真正享受到改革发展的成果,也才能使5年后全面小康目标的实现更具代表性和普遍性。

自《山西日报》



一位搏击高手参加锦标赛,自以为稳操胜券,一定可以夺得冠军。

出乎意料的是,在最后的决赛中,他遇到了一个实力相当对手,双方竭尽全力攻击。当拼打到了中途,搏击高手意识到,自己竟然找不到对方着数中的破绽,而对方的攻击却往往能够突破自己防守中的漏洞。

比赛的结果可想而知,搏击高手惨败在对方手下,也失去了冠军的奖杯。

他愤愤不平地找到自己的师父,一着一式地对方和他搏击的过程再次演给师父看,并请求师父帮他找出对方着数中的破绽。他决心根据这些破绽,苦练出足以攻克对方的新着,决心在下次比赛时,打倒对方,夺回冠军的奖杯。

师父笑而不语,在地上画了一条线,要他在不能擦掉这条线的情况下,设法让

这条线变短。

搏击高手百思不得其解,怎么能那条已经定格的线变短呢?他思来想去最后也没有什么办法,不得不再次向师父请教。

没想到师父却在原先那道线的旁边,又画了一道更长的线。两者比较,原来的那条线,看起来确实显得短了许多。

长线如何变短

师父开口道:“夺得冠军的关键,不仅仅在于要攻击对方的弱点,正如地上的长短线一样,只有你自己变得更强大,对方就如原先的那条线一样,在相比之下变得较短了。如何使自己更强,才是解决问题的根本。”

大道理:如果想击败对手,就必须想办法使自己变得更为强大。只有你变强了,对手才会显得短。

小故事大道理

本报讯 为进一步加强社会办医的监督管理,切实整顿社会办医的医疗市场秩序,着力规范社会办医的经营行为,7月20日,县卫计局召开绛县社会办医专项整治动员会,局班子成员、卫生监督所、县直医疗机构、乡镇卫生院、民营医院、个体诊所、新农合及局机关相关股室人员参加了会议。

会议宣读了《绛县社会办医专项整治实施方案》,从医疗机构审批、校验、管理、监督等方面,明确了各部门相互协作、规范管理的职责,并对这次专项整治工作的目标任务、整治重点、阶段步骤作了详细的安排,要求如期完成各项任务。

会上,该局党组书记、局长周永平从三个方面做动员讲话。一、开展专项整治的目的。从当前我县社会办医依法执业、医院管理、医疗质量与安全管理、医院感染管理、服务管理五个方面存在的问题作了认真地分析,并阐述了此次专项整治工作的重要性和必要性,要求各职能部门进一步增强责任意识,切实搞好此次专项整治工作。二、专项整治抓什么。一要树立依法执业意识;二要规

范两种行为,规范执业诊疗行为,规范医师执业行为;三要抓好三项落实,即落实基本标准、落实好各项规章制度、落实好“三基”(基础理论、基础知识、基本技能);四要做好四项整改,即医院院感管理的整改、非卫生技术人员管理的整改、非法医疗广告的整改、跨科目超范围经营的整改;五是“五个到位”,即打击非法行医到位、医师资格考核要到位、麻醉精神药品的管理要到位、传染病重大疫情报告管理要到位、医疗机构的年度校验要到位;六要做到六个全面提升,即提升环境水平、提升管理水平、提升质量安全水平、提升医疗水平、提升服务水平、提升群众的满意度。三、如何做好专项整治。一要强化宣传,营造声势,增强社会办医医疗机构的自觉行动;二要对照标准,自查自纠;三要规范整顿,严格审查;四要分级负责,属地管理;五要齐抓共管,形成合力;六要措施得力,加大力度;七要强化培训,抓好学习;八要严明纪律,严格追责。九要标本兼治,健全机制。

会议要求各相关单位要正确正视问题,



狠抓落实,切实强化社会办医监管的紧迫感和责任感;不断将专项整治行动引向深入,确保社会办医专项整治工作取得实效,促进

社会办医健康发展,切实保障体健康和生命安全。

我县医疗卫生机构开展医务人员主动提供 HIV 检测咨询培训

本报讯 根据绛县卫计局关于《全县医疗卫生机构开展医务人员主动提供 HIV 检测咨询工作实施方案》的要求,7月18日,县卫计局组织召开医务人员主动提供 HIV 检测咨询培训会,县直各医院院长、开展 PITC 工作相关科室负责人及医务人员、PITC 信息管理人员、各乡镇卫生院院长四十余人参加会议。会议旨在进一步做好艾滋病防治工作,最大限度地发现艾滋病病毒感染者。

会议由绛县卫计局分管疾控工作领导李明主持,绛县疾控中心艾防科科长郭咪为大家介绍了当前艾滋病的流行形势,副主任张霞围绕 PITC 实施方案、PITC 工作规范两项内容进行了培训。

通过此次培训,使医务人员了解了扩大检测的必要性和紧迫性,同时也提高了医疗机构专业技术人员对艾滋病防治工作的认识,学习并理解了 PITC 基本原则和操作流程。与会人员认识到 PITC 是发现艾滋病病毒感染者的主要途径,是艾滋病



防治的重要组成部分,并表示将认真开展此项工作,进一步扩大艾滋病检测咨询覆

盖面,提高 HIV 抗体筛查率,及早发现 HIV 感染者,有效遏制艾滋病在我县蔓延。

县卫生和计划生育局办事须知(八)

护士人员执业注册

办事项目

护士人员执业注册

办事依据

《护士条例》(国务院条例 517 号)

实施对象

已通过护士执业资格考试,拟注册人员

申报材料

- 1、《护士执业注册申请审核表》两份;
- 2、申请人身份证原件、复印件;
- 3、通过国务院卫生主管部门组织的护士执业资格考试成绩合格证明原件、复印件;
- 4、毕业证(普通全日制 3 年以上)及复印件(基础学历和高级学历);
- 5、临床 8 个月的实习证明;
- 6、二级以上医疗机构出具的申请人 6

个月内的健康体检表原件;

7、小 2 寸正面免冠彩色红底照片 1 张;

8、大专以上学历登陆学信网 www.chsi.com.cn 出具带二维码的《教育部学历证书》电子注册备案表;外省中专毕业生需提供本省教育厅认可的具有国家承认的公立学校资质的红头文件;

9、护士执业注册申请的,应当自通过护士执业资格考试之日起 3 年内提出;逾期提出申请的,还应当在符合国务院卫生主管部门规定条件的医疗卫生机构接受 3 个月临床护理培训并考试合格。(材料一式一份,用 A4 纸正反面打印或复印,复印件逐页加盖单位公章)

审批程序

申请登记——受理(资料审查)——网

上核查——符合条件——市卫计委注册发证;

不符合条件——整改复审——市卫计委注册发证。

示范文本

本申请表从山西省卫生和计划生育委员会网站 <http://www.sxswst.gov.cn> 中的运城板块(最下方)行政许可栏中下载使用。

办理机构 / 部门

绛县卫生和计划生育局

受理地点

联系地址:绛县卫生和计划生育局四楼医政医管股

联系电话:0359--6524230

邮 编:043600

收费标准

此项目不收费

绛县房前屋中 中草药艾

【学名】艾

【别名(地方名)】冰台、蕲艾、艾蒿、艾、灸草、医草、艾草等。

【绛县主要生长地】除房前屋后极干旱与高寒地区外,海拔至中海拔地区的荒地、山坡。我县紫家峪、陈村、东华山、续鲁峪等地皆有。

【功效】调经止血、安胎除湿、止咳平喘。

【主治与应用】治疗月痛腹痛、流产、子宫出血、关节炎、头风、月内风等。圆令圆,又可灸百病,为医家药。现代实验研究证明,艾叶及抗病毒作用;平喘、镇痉作用;止血及抗凝血作用;镇痉作用;护肝利胆作用等。艾叶茶、“艾叶汤”、“艾叶粥”增强人体对疾病的抵抗能力。中国人的生活有着密切的端午节之际,人们总是将艾草以“避邪”,干枯后的株体泡入达消毒止痒,产妇多用艾草蒸。艾草具有一种特殊的香味,其香味具有驱蚊虫的功效,常在门前挂艾草,一来用于驱蚊,二来用于赶走蚊虫。民间遂有艾草蒲驱恶迎喜庆,艾叶避邪保平安,艾旗拂地神。

李玉奎

